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Négyszázötven millió.
Budapest, május 10,

Ne mondja senki sem, hogy Magyarország és 
Ausztria kettősben nem nagyhatalom. Ne mondja 
senki, hogy Goluehovszki Agenor ur nem egy 
nagyhatalomnak külügyminisztere és lovag Pit- 
reich ur nem egy nagyhatalomnak hadügyminisz­
tere. Ha valaki ezt állítaná, ők rögtön agyon­
cáfolnák, sőt már agyon is cáfolták, még pedig 
hatalmas argumentumokkal. Goluchovszki Agenor 
ur ugyanis először tényleg megfenyegette nagy 
Törökországot, azután elvben föltráncsirozta és 
fölfalta. Azt mondják, hogy Szaloniki különösen 
jól esett neki, úgy hogy az étvágya növekedett 
tőle. Pitreieh közös hadügyminiszter ur tegnap 
még hatalmasabb volt. Ö már nem Törökországra 
áhítozott, mert hiszen siralmasan bevallotta, 
hogy hadseregünk fölszerelés dolgában szánal­
mas állapotban leledzik. Kivált tt tüzérség, mely 
lőszer dolgában három lépéssel bátran hátrább 
helyezhető a csatári szőlőcsősznél. Mivel tehát 
az ilyen hadsereggel kiilháborut kezdeni nem 
lehet, hát ö kcgyelmcsségo Magyarország és 
Ausztria gazdasági erejét akarja elfogyasztani. 
Ez nem kerül fegyveres intervencióba, mert itt 
csak az állami végrehajtók mozgósittatnak. Most 
már nem elégszik meg azzal, hogy nyolcvan- 
nyolc milliót kér az uj ágyukra, hetvenöt milliót 
a hadihajók kiegészítésére, hanem — mit hímez­
zen, hámozzon — kimondja, hogy neki kerek- 
szám négyszáz millió korona kell hadi /öl- 
szerelésekre. Még pedig azonnal és egyszerre, 
mert ö többet nem garasoskodik. Ha az állam­
nak nincs erre pénze, hát akkor vegyen föl köl­
csönt, csináljon adósságot. A négyszáz millió 
fedezéséről gondoskodni úgysem az ö és a dele­
gációk, hanem a törvényhozásoknak kötelessége. 
Bevallja a vitéz hadügyminiszter azt is, hogy ez 
még nem minden, amit követel. 11a ugyanis be­
következik a nagy hadügyi reform, akkor még 
ötven millióra lesz szüksége évenkint. Ez összesen 
a most követelt négyszáz millióval együtt négy­
százötven millió, tiz év alatt kilencszáz millió, húsz 
év alatt ezer és négyszáz millió, igy tovább a végte­
lenségig. Gróf Tisza István miniszterelnök a pénz­
ügyi bizottság ülésén pedig azt mondja, hogy a 
hadügyi követelések miatt csak ne tessék fül- 
íortyanni. Hiszen egyelőre csak négyszáz milliót 
kér a hadügyminiszter. Milyen silány kis összeg 
ez? Különösen ha kölcsön vesszük és részletek­
ben fizetjük vissza Rothschildéknalc. Természete­
sen Kornfeld Zsigmond ur utján, akinek szintén 
kell élni, nemcsak ra konzerv- és ágyú-gyártók­
nak, akik úgyis el fogják majd nyelni ezt a négy­
száz kis milliúcskát, mint a veszedelembe került 
fókát a cápa.

Háborúra tehát nincs kilátás, de azért fize­
tünk magyarok, mint jó terméskor a köles, mert 
a nagyhatalmi szörnyetegnek mi is egyik tago­

zata vagyunk. Fizetünk annyit, amennyit a kül­
földi nagyhatalmak hadügyminiszterei gazdagabb 
államaiktól, — dacára az orosz-japán háború 
tanúságainak, — még kérni sem mernek. És miért 
fizetünk ? Miért ez a meglepetés most egyszerre ? 
Politikusok törik a koponyájukat, hogy itt a hát­
térben valami ravasz furfangnak kell rejtőznie. 
És ki is sütik, hogy minek. Kisütik, hogy erre a 
négyszázmillióra nem is annyira a közös hadügyi 
kormánynak, mint inkább a belügyi Tisza-kor- 
mánynak van szüksége. Szélit és Héderváryt a 
katonai követelések buktatták meg. Gróf Tisza 
István nem akarja, hogy őt is holmi aprólékos 
hadügyi követelések miatt megbuktassák. Azért 
egyszerre akarja megszavaztatni a hadügyi kö­
veteléseket, ha kell tiz esztendőre is. Mit bánja, 
ha belcroskad is ebbe az ország ? Legalább a 
magyarok nem alkalmatlankodhatnak neki tiz esz­
tendeig sem a magyar lobogó, sem a jelvények, a 
magyar kommandó s egyéb hiú ábrándok köve­
telésével. U pedig nyugodtan kormányoz és mi­
nél hosszabb ideig, a majdan módosítandó ház­
szabályok segítségével is. Ez a cél. És aminthogy 
ö neki bizalma vagyon Műn ni eh Aurélban és 
Barta Ödönben, bízik abban is, hogy ezt a célt 
el is fogja érni.

Hanem itt álljunk meg egy pillanatra. A de­
legáció állal megszavazandó négyszázmillió és a 
következő ötven milliók reánk eső hányadának 
fedezéséről a magyar törvényhozásnak kel! gon­
doskodnia. Ha nem ad fedezetet, ugv keresztül 
vannak húzva a Goluchovszki-Pitricch-ésTisza- 
fé'.o geniális tervezetek. Meglátjuk tehát, hogy 
van-e még a magyar törvényhozásban olyan 
ellenzék, mely meg tudja mutatni azt, hogy ha 
a mi nemzeti követeléseinket semmibe sem ve­
szik, sőt legjogosabb és legszentebb követelé­
seinket furfangosan cl akarják odázni, ki akarják 
játszani, akkor azokra a delegációk által meg­
szavazott hadügyi követelésekre nem adunk egy 
íityingnyi fedezetet sem. Meglátjuk, hogy azt a 
függetlenségi és 48-as pártot egyeseknek min­
dennel kiegyező paktumai vezetik-e tovább is 
orránál fogva a mcgalkudásokba ? Meglátjuk, 
hogy valóban ellenzéki párt c ez a párt, vagy 
csak takaróul használja még a «függetlenségi és 
48 as» jelszót? Mindezt a közeli idők fogják 
megmutatni, mert amint a fontiekből kitűnik, itt 
nemcsak a nemzet gazdasági erejét meghaladó 
anyagi megterhelésekről, hanem nemzeti jo­
gos követeléseinket elodázni, elcsalafintáskodni 
igyekvő gonosz politikai törekvésekről vagyon 
szó. Ha pedig az ellenzékről ehhez hozzájárulna 
valaki, vagy azt lanyha magatartásával elősegí­
tené, az árulójává lenne saját nemzeti és ellen­
zéki magyar elveinek.

< iróf Tisza István mondotta a tiszteletére ren­
dezett belvárosi mameluk-lakomán:

— Uraim, a jelszavak kora lejárt! A téveszté­
sek korszaka megszűnt. A tények beszélnek.

Hát beszéljenek a tények. És ne csak a négy­
százmilliós hadügyi követelés alakjában. Legyen 
meg tényleg a magyar vezényszó a hadsereg ma­
gyar ezredéiben és akkor habár óriási megerőlte­
téssel teljesüljön a hadügyminiszter követelése is. 
De mig az meg nem lesz, addig erre sem lesz 
fedezet. Lesz-e elég erő erre az elhatározásra a 
magyar parlamenti ellenzékben. Mert, ha nincs 
és nem lesz, akkor nem érdemli meg a helyfog­
lalást ott a törvényhozás padjában. Mert jelsza­
vakra csakugyan nincs már szükségünk. Az ellen­
zék részéről is necsak paktumok, hanem tények 
beszéljenek.

Budapest, május 79.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyre a ma elfogadott 
bárom javaslat harmadszori olvasását, a köz- 
oktatásügyi és a földmivelésügyi miniszterek in- 
terpellációs válaszait s a kvótabizottság megvá­
lasztását tűzték napirendre.

Ságliy Gyula beszámolója. Ságiig Gyula
udvari tanácsos, országgyűlési képviselő pünkösd­
vasárnap és hétfőn mondja cl beszámolóját. Va­
sárnap Püspökön, Hidason, Micséden, hétfőn 
Félben mondja el beszámolóját. Sáyhy az ün­
nepek alatt gróf Apponyi Albert vendége lesz, 
aki öt választói körébe is elkíséri.

A főrendiház május 21-én, szombaton dél­
előtt 11 órakor ülést tart.

A s z ab ad el v y párt «áldozatai.
A «Búd. Tud.» különös újdonsággal lepi meg 

olvasóit, mely igy szól:
«A szabadelvű párt tanjai közül számosán ké­

szültek arra, hogy a beruházási törvényjavaslat 
tárgyalásán részt vegyenek és hogy ez alkalomból 
egyes törvényhatóságok és termelési ágak külön­
féle óhajait előterjeszszék.

Miután azonban megtudták, hogy elsőrangú és 
életbevágó országos érdek az, hogy a törvény- 
javáslat a legrövidebb idő alatt főrvénynyó vál ék 
és hogy az ez évre kilátásba vett munkálatok mi- 
ró! hamarább megkezdődhessenek, iiicdiQztcik 
azt az éddozalot, hogy magában a vitában nem 
vesznek reszt s a javaslatot csak szavazatukkal 
támogatják.

Jiz azért is konstatálandó, nehogy a szabadelvű 
párt tagjainak a felszólalástól való tartózkodása 
ilyen nagyfontosságu törvényjavaslattal szemben 
közömbösségnek vagy indolenciának vétessék.»
\ szabadelvű párt lehűt önmagát elítélte szót­

lanságra és a kritika nélkül való szavazás cse­
lekményére, ami ítéletnek elég súlyos, de immár 
nem ismeretlen. Csupán az fokozza a most ho­
zott hazafias áldozatkészség nagyságát, hogy a 
képviselő urak közül «számosaknak» lelt volna 
szavuk a javaslathoz, kritikai észrevételük tehát 
igenis lett volna nekik. Tagadhatatlan, hogy a 
tárgy is rendkívül fontos, mert hiszen száz mil­
liók megosztásáról van szó. Ily esetben a kép­
viselőnek kötelessége élni az ellenőrzés jogával. 
Valóban nagy áldozat tehát annak beismerése,
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hogy valaki ellenőrzői kötelességének eleget 
tenni nem akar — mert nincs rá idő. És lehet, 
hogy így jobban van, mert a sok szóbeszéd, a 
sok hazafelé beszélés úgyis hiába való lenne. 
Az is meglehet, hogy a pénzügyminiszter ur 
tervezete méltó a vakbizalomra. De ha ez 
mind igy van, ha a képviselő uralmak csak­
ugyan akkor van igazuk, amikor hallgatnak: 
akkor hát mi a gutának a parlament ?! Most 
már aztán, hogy jó-e, vagy rossz-e a be­
ruházási javaslat, hogy milyen e tekintetben a 
képviselő urak nézete, arról nem nyilatkozik a 
kommüniké. Ez mellékes. Fődolog, hogy a hall­
gató képviselőről senki cl no mondhassa, hogy 
ő indolcns. Végül a híradás páratlan eredeti­
ségére vall, hogy áldozatnak nevezi a képviselő 
urak elhatározását. Kétségbe kell esni e beisme­
rés fonákságán. Mert. ha jó a beruházási javas­
lat, akkor a hallgatás nem áldozatot, de hasznot 
jelent. Ha pedig rossz a javaslat, akkor a vissza­
vonult kritika, az elhatározott hallgatás olyan 
áldozat, melyet nem a képviselő urak hoznak 
meg, hanem az ország szenved.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, májas 19.

Nagyobb ellenzéki tiltakozásra készülteit ma 
a függetlenségiek. Tegnapi párthatározatuk sze­
rint napirend előtt tiltakozni akartak a nagy 
katonai követelések ellen. Ki is volt már jelölve 
a szónokuk, liátkaij László személyében. De 
minderre nem került a sor. A miniszterelnök 
ugyanis hivatkozott a beruházási javaslat nagy 
fontosságára, amelynek a gyors letárgyalása oly 
magas országos érdek, hogy kár volna az időt 
minden más tárgyú napirendelőtti felszólalással 
agyonütni. A miniszterelnök érvelése győzött s 
igy rögtön megkezdhették a napirendre tűzött 
javaslatok tárgyalását.

Észrevétel nélkül elfogadta a Ház a szegedi 
építészeti tanács működésének meghoszabbilá- 
sáról szóló javaslatot.

Vita fejlődött azonban ki a Wimpffen grófok 
és Trautenberg gróf örökös főrendi tagságára 
vonatkozó javaslatnál.

Benedek János a javaslat ötletéből kifolyó­
lag a főrendiház reformját szorgalmazta a kor­
mánynál.

Buzáth Ferenc után Ugrón Gábor mondott 
igen érdekes beszédet. Ugrón a főrendiház 
intézményét oly tendiciókon alapuló nemzeti 
intézménynek tartja, amelynek tagjai szoros 
kapcsolatban vannak nemzeti történelmünkkel. 
Ha pedig indigénákat vesznek föl a tagok sorába, 
azt csak akkor teszik, ha az illetők oly jó ma­
gyarokká váltak, akik velünk együtt éreznek 
minden törekvésünkben. Igen szellemesen emlé­
kezett meg főrendcink nőtagjairól. Ezek — úgy­
mond — azért mennek nőül idegenekhez s 
különösen németekhez, mert nevelésüket ferdén 
befolyásolja a guvernant-rendszer. Azoknak' a 
guvernantoknak ugyanis a német lovagok az 
ideáljaik s ezáltal nem a deli magyar ifjak felé, 
hanem a német ifjak felé terelik főnemeseink 
szépségükről és erényeikről messze földön is 
hires leányainak érzelmét.

A Ház többsége ugv általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta a javaslatot.

Ezután rögtön áttértek a beruházási javaslat 
tárgyalására.

llcltai Ferenc előadó rövid, dn szakszerű 
beszéde ulán Komjáthy Béla, a függetlenségi 
párt vezérszónoka, vette bírálat alá a javaslatot, 
melyet, elfogadott, de pénzügyi és ipari szem­
pontból erősen kifogásolta azt. Sok oly telelt lát 
a javaslatban, amely semmit sem fog jövedel­
mezni. Erősen kikel az ellen, hogy az ipar fej­
lesztését oly csekély összegre redukáltál;.

A néppárt szónoka Ernszt Sándor volt, aki 
noha szintén elfogadta a javaslatot, azt kifogá­
solta, hogy a humánus intézmények fejlesztésére 
semmit sem vettek fel a javaslatba.

Az Fgronpárt részéről Szederkényi Nándor 
megrótta a kereskedelmi minisztert, amiért a 
közutak építésére oly csekély összeget jegyez­
tek elő.

Röviden nyilatkoztak még a javaslatról gróf 
Bciujovszkij Sándor, Hook János és báró Haas

Ivor s mindegyik elfogadta azt. Ezzel be is 
fejezték az általános vitát.

Végül Lukács László pénzügyminiszter reflek­
tált röviden az elhangzott észrevételekre. Korri- 
játhynak megjegyezte, hogy az Ausztriával való 
közösségünk nem áll útjában gazdasági fejlődé­
sünknek, az ipar fejlesztésével szemben kifejtett 
aggodalmai pedig túlzottak, mert a kormány­
nak egyik főcélja a magyar ipar fejlesztése.

A pénzügyminiszter beszéde után a Ház álta­
lánosságban elfogadta a javaslatot a részletes 
vita alapjaiul. A részletes vita nagyon rövid 
volt, Sebess Dénes és Lukács Gyula szólaltak 
erre fel röviden. Az elsőnek a miniszterelnök, 
Lukácsnak pedig Hioronyini kereskedelmi mi­
niszter válaszolt.

A Ház ezután részleteiben is elfogadta a ja­
vaslatot s a holnapi ülés napirendjének a meg­
állapítása után az ülés véget ért.

Részletes tudósításunk a következő:

A képviselőház ülése.
Elnök: Verczel Dezső.
Jegyzők: Nyegre László, Szőls Pál, Kovács Pál.
Elnök megnyitja az. ülést, hitelcsili a nuilt tilos 

jegyzőkönyvét s előterjeszti az irományokat. Követ­
kezik a napirend.

A szegedi középilészcti tanács 
megújításáról szóló javaslatot szó nélkül elfogadta 
a Ház, Következik a

Wimpffen és Traiilenberg grófok
örök főrendiházi tagságukról szóló javaslat.

Nyegre László előadó elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot.

Benedek János : fisak azért szólal fel, hogy a 
kormány figyelmét felhívja a parlamenti reformnál a 
főrendiház reformjára is, mert az arra nagyon rá­
szorul. Miután úgy tudja, hogy a Wimpffen grófok 
jó magyarok, a javaslatot elfogadja. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Buzáth Ferenc: A javaslatot azéit fogadja el 
örömmel, mert szívesen látja, ha idegenek, kik nagy- 
birtokotvásárolnak. nálunk meghonosodnak.

Ugrón Gábor: A javaslat nem nagy jelentőségű, 
de azért egyes szempontokat tekintve leiszólal. Nem­
zeti erőnk, hataloniunk fejlesztése iránt nincs érzé­
künk. Azt mondja, hogy a németekből elég van már 
Magyarországon. Szomorúan látja ma a guver- 
nant nevelési rendszeit. Főúri családjaink német 
nevelőnöket vesznek leányaik mellé, akiknek ideáljuk 
a német lovagok s ezeket állítják oda ideálnak a 
magyar mágnás leányok elé, mig nmi történelmi, 
ragyogó lovagjainkat meg sem említik. Fs ezáltal 
ami mágnás leányaink c könnyelmű neveié, -:i remi- 
szer mellett nem a deli, büszkeségre jogosult Újaink­
hoz, hanem külföldiekhez mennek feleségül. A ja­
vaslatot nem fogadja el. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Röviden szól 
a beszédekre s kéri a Házat, fogadja cl a javasla­

tot. (Helyeslés a jobboldalon.)
Elnök kérdésére a Ház a javaslatot ugv általá­

nosságban, mint részleteiben elfogadta.
Ezután következett

a beruházási javaslat.
Holtai Ferenc előadó elfogadásra njánja a javas­

latot.
Komjáthy Rédn : Noha az ország most nyomasztó 

anyagi helyzetben van, a pártja s maga sem tesz 
kifogást a javaslat ellen. Ez a javaslat csak oly pal- 
Hzxtiv tormis-2Cl(h mezt hítva önálló «ági bevon* 
dezkedésiink. Amíg Ausztriával közös gazdasági 
viszonyban leszünk, addig sem önálló iparunk, sem 
önálló kereskedelmünk nem lesz. (Egy van ! a szélső- 
baloldalon.) Követeli az önálló vámterületet, amely 
nemcsak az. ő pártjának, hanem az egész ország 
akarata. He ott van a szabadelvű párt tekintélyes 
része is, mely hivő az önálló vámterületnek. Ezt a 
javaslatot csak Ideiglenes természetűnek tartja, mely 
a hajon segíthet. Először is kijelenti, hogy a 
vasutépilésckro befektetendő Kid millió korona nem 
lesz gyümölcsöző. Másik kifogása irányul a ma­
gyar vasművel; felsegélyezésére felvett 11 millió 
ellen. Ez. nem lesz jövedelmező befektetés sem az 
országra, sem az iparra. Mindezek után végeredmé­
nyében ez a megjegyzése: Mindenekelőtt nézi a 
célt. Nekünk ma valóságos hadjáratot kell Ausztria 
ellen viselnünk a beözönlő ipara miatt. A miniszter 
a magyar ipar fejlesztését tűzte ki célul. Mit látunk ? 
A javaslatban ipari célokra felvett összeg nagy része 
már le van kötve s csupán cgv millió korona marad 
óvenkirit azipar fejlesztésére. Ebből azt látja, hogy Ausz­
triából tiltják meg iparunk fejlesztését. (Zaj a szólsö-

Laloldalon.) Ezzel halálos csapást mérnek a magyar 
iparra. Azon reményben, hogy a magyar ipar fej­
lesztését komolyan szivére veszi a kormány, a ja­
vaslatot úgy a maga, mint pártja nevében elfogadja. 
(Helyeslés a szélsőbalon.)

Ernszt Sándor: Kifogásolja, hogy a humánus 
intézmények fejlesztésére és segélyezésére szánt ősz- 
szegeket törölték a javaslatból. Á javaslatot elfogadta. 
(Helyeslés a néppárton.)

Szederkényi Nándor: A javaslat mélyebb bizonyí­
tásába azért nem avatkozik, mert nemsokára tárgyalni 
fogja a Ház a költségvetést s akkor úgy is lesz elég 
alkalom a pénzügyi politika beható bírálatára. Csak 
egy tényező van, amelyet kielégíthet a jelen javaslat, 
ez a bécsi katonai párt, amely megkapja a maga 
katonai vasutját, n többi tényező közül egyet sem 
elégít ki. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Gróf Benyovszky Sándor: Általánosságban is el­
fogultja a javaslatot. A székely vasutak kiépítését a 
legnagyobb készséggel megszavazza. Gondoskodni 
kell arról is, bogy a székelyeknek erős iparuk is 
legyen, akkor a vasutak is eredménynyel fogna!; 
járni. A baja—béttasz.óki vasúti Ind megépítését is 
szívesen szavazza meg. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.)

Hock János: Kifogásolja, liogv, mint minden fon­
tos javaslatnál, ugv enne! is nz utolsó percben ma­
gasabb állami érdekeki "> való hivatkozással sürgetik 
a gyors tárgyalást és igy lehetetlenné teszik, hogy a 
hibák még á tárgyalás folyamán orvosoltassanak. 
A javaslatot elfogadja.

Kaas Ivor : A törvényjavaslatot nem fogadja el, 
mert nélkülözi benne a legfontosabb közigazgatási 
ág, a viziiitnk fejlesztésére irányuló törekvést. Amig 
Ausztria 100 és 100 milliót költ, addig mi egy fillért 
sem áldozunk ily célokra.

Elnök : A vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter: Az egyes ellen­

zéki képviselők által felhozott kifogásokkal foglalko­
zik és a felvilágosításokat megadja. Hocknak u vas- 
kartelire vonatkozó megjegyzését illetőleg kijelenti, 
hogy a kartell Magyarországnak nemcsak nem ártott, 
de határozottan használt, mert ha nem lett volna 
vaskarlell, akkor ma nem volna vasipar. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

E’nök: Felveti a kérdést, elfogadja-c a Ház a 
törvényjavaslatot általánosságban? (A Ház egyhan­
gúlag elfogadja.) Következik a

részletes tárgyalás.
A Ház a törvényjavaslat óimét, nz I., II., III., IV7., 

V., VI., VII., VIII., IX., X., XI., és XII. szakaszokat 
vita nélkül elfogadja.

A XIII. szakasznál.
Sebes Dénes: Kérdi, hogy a marosvásárhelyi kór­

ház kibővítését mikor fogja a kormány eszközölni.
Tisza István miniszterelnök: A betegápolás! költ­

ségek elv rohamoson növekedtek, hogy a bérház­
építkezésekben egy kis szünetet kell tartani. Ha 
majd a kiadások csökkennek, ismét megindulnak 
majd a kórházépitkezések és Ígéri, hogy első sorban 
n marosvásárhelyi kórház bővítését fogja elrendelni. 
(Helyeslés.)

A Ház ezután ugv ezen, mint a többi szakaszokat 
változatlanul vita nélkül elfogadja.

Elnök: Végleg megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét és az. ülést Vt G órakor berekeszti.

Két pártértekezlet.
Budapest, május 19.

Tegnap este a képviselőháznak két legnagyobb 
pórija, a szabadelvű párt és a függetlenségi Kossuth- 
párl. értekezletet tartott. A szabadelvű pártban nc- 
hány helyiérdekű felszólalás után általánosságban és 
részleteiben is megszavazták n beruházási törvény­
javaslatot. A függetlenségi és 4R-as pártnak azonban 
nemcsak nénes, liánom élénk értekezlete volt. A párt 
a hadügyminiszter négyszázinilliós rendkívüli követe­
lésével foglalkozott s élénk visszhangot keltett Béitkay 
Lászlónak az, a kijelentése, hogy a nemrégiben meg­
vívott parlamenti harc a hadsereg dolgában úgy­
szólván teljesen sikertelen maradt és a pártnak kö­
telessége a legevélyesebb ellenállást kifejteni a liad- 
flgvi követelések ellen.

A helyesléssel fogadott kijelentés után Rálkay 
f,ászlót bízták meg, hogy a képviselőház nini ülésén 
fejtse ki tiltakozását a hadügyminiszter tulkövotoléso 
eben, mely sehogy sem áll arányiján a nemzet te­
herviselési képességével.

7báty Kálmán, a párt tiszteletbeli elnöke, támadta 
meg ezután élesen Golnchowski külügyminiszter 
expozéjának különösen Törökországra vonatkozó



részét. Az öreg historikus erősen elítélő szavakban 
fakadt ki Goluchowski ellen, aki szerinte illetlen és 
provokáló szavakat használt Törökország ellen. 
Aztán lelkesen védelmére kelt Törökországnak és a 
török nemzetnek, amely az utóbbi évszázadokban 
minden alkalommal rokonérzéssel volt a magyarok 
és a magyar nemzet iránt. Thaly ebben a dologban 
pénteken interpellálni fog.

Ola;/ Lajos szóvá telte a vasutasok dolgát is, de 
felszólalása nem talált kedvező fogadtatást, A párt 
ugyanis kimondta, hogy miután a vasutasok vezetői­
nek dolga birói eljárás tárgyát képezi, ezidőszerint 
nem avatkozik abba.
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Négyszázmilliós hadi követelés.
— Az osztrák delegáció ülése. —

Budapest, május 19.
Az osztrák delegáció költségvetési bizottságá­

nak tegnap tartott ülésén Pitreich közős had­
ügyminiszter szerzett ismét nagy meglepetést 
Magyarország és Ausztria politikai közvéleményé­
nek. A hadügyminiszter őszinte nyíltsággal beje­
lentette, hogy a hadügyi kormánynak egyelő re 
négyszázmillió azonnali költségre van szük­
sége. az uj ágyukra, a haditengerészet felszerelé­
sére és egyéb hadi szükségletekre. Pitreich 
hosszú beszédben indokolta meg a megdöbben­
tően nagy követelést- A hadi technika folytonos 
fejlődése következtében harci képességünkben 
bizonyos gyengeség állott be s ezt minél rövidebb 
idő alatt ki kell küszöbölni. A megrendeléseket 
egyszerre és nagyban kell a hadi kormánynak 
eszközölni, mert ez gazdaságilag is előnyösebb. 
Háborúra nines kilátás — mondotta a hadügy­
miniszter — de jöhet időszak, hogy háborúra 
kényszerítenek bennünket s akkor minden meg­
lepetés ellen készen kell államink. Ú csak köte­
lességét teljesiti s más államok példáját követi, 
midőn olyan hadi készültséget óhajt teremteni, 
mely más államokkal is kiáll ja a versenyt. Nekünk 
hivatásának bolyt állani tudó hadseregre van 
szükségünk, ezt pedig csak sürgős fegyverkezés­
sel és a hadi felszerelések még sürgősebb be­
szerzésével tudjuk megteremteni.

A négyszázmilliós hadi felszerelésnek azonnali 
és egyszerre , való követelésénél azonban nem 
állt meg a hadügyminiszter. Kilátásba helyezte, 
hogy a védorőtürvény revíziójának keresztül­
viteléhez még évenkint ölven millió koronára 
lesz a jövőben szüksége. Ez a revízió azonban 
még nincsen teljesen előkészítve s igy ezt vz 
ötven milliót nem veszik most a költségvetésbe. 
Ezek voltak a hadügyminiszter indokolásának 
főbb pontozatai.

Az osztrák delegáció költségvetési albizottsá­
gának tagjai szinte megdöbbenéssel hallgatták 
I’ilrcicli követeléseinek meglepőtésszerü nagy­
ságát. A felszólalók valamennyien tiltakoztak a 
rendkívüli hadügyi költségvetésnek ily horribilis 
emelése ellen. Kramarz és Pergeli megvádol­
ták a hadügyminisztert, hogyha most egyszerre 
négyszáz millió költségre van szükség, akkor ed­
dig elhanyagolták a hadseregnek harcképesség­
ben való tartását. Pitreich ezzel szemben azzal 
védekezett, hogy mindenki tudhatta, hogy nagy 
áldozatokra lesz szükség s most mindössze csak 
az történik, hogy ezeket az áldozatokat nem 
részletekben, hanem sürgősen és egyszerre kérik. 
Az osztrák delegátusok nem szavazták meg a 
rendkívüli hadügyi követeléseket, hanoin először 
meghallgatják pénzügyminiszterüket, hogy bon­
net talál a rengeteg összegnek Ausztriát meg­
illető részére fedezetet.

A magyar politikai közvéleményre is bomba­
ként hatolt a hadügyminiszter követeléseinek 
nagysága, bár ahhoz már hozzá vagyunk szokva, 
hogy a kisebb hadügyi követelések mögött min­
dig nagyobb meglepetések nyújtogatják lábaikat, 
ekkora rendkívüli hitelkérésro azonban még a 
kormánypárton sem voltak elkészülve. A függet­
lenségi és 48-as párt tegnap esti értekezletén m "r 
tiltakozotts a képviselüliázban tiltakozik Pitreich 
horribilis követelései ellen. Ellenzéki körökben kü­
lönben úgy magyarázzák ennek a négyszázmilliós 
követelésnek eredetét, hogy a magyar és osztrák 
kormány le akarta rázni magáról az évrül-évre 
való hadügyi tulküveteleseket. A magyar kor­

mány főleg azért, hogy megszabaduljon az ellen­
zék által ilyenkor alkalomszerű nemzeti követe­
lések megismétlődésétől is.

A japán-orosz háború.
Budapest, május 19.

A harctérről csak apró, de heves csatározások 
hire érkezik. A japánok Kaicsunál partra szál­
lottak s még aznap elzavarták azt a néhány száz 
oroszt, aki a*környék több pontját megszállva 
tartotta. Az oroszok erre lerombolták Port- 
Adams mellett a vasutat s legalább igy biztosí­
tották visszavonulásukat. A japánok nem is ül­
dözték őket, hanem birtokba vették az egész 
vidéket. Hasonló csetepaték voltak egészen fel 
I.iaocsangig valószínűleg a japánok részéről az­
zal a célzattal, hogy a Port-Arthur és Liaojang 
között elterülő országrészt egészen megtisztitsák 
az oroszoktól és zavartalanul készülhessenek a 
döntő ütközetre.

Mai távirataink a következők:

A szárazföldi harctérről.
Szentpétervár, május 19.

Szaharov tábornoknak a vezérkarhoz intézett teg­
napi távirata jelenti: 17-én reggel a japán előőrs 
csapatai, melyek a Liaojang-Tlmmcnca nagy utón 
állottak, visszavonultak a Csankalien-szoros felé, 
mn;d kiürítették a Szeliuesant és Szenghuancseng 
felé haladtak. Szenghuancseng vidékén a japánok 
tábori megerősítéseket végezlek. A japán csapatok 
melyek előbb megszállva tartották a Takusantól lő 
kilométernyire északnyugatra lévő Szikudsiudsa köz­
séget, onnan elvonultak. Magát Takusánt is kiürítet­
ték a japánok. Kondnkanban és a Pajnnko partján 
levő Lonvanjanban kisebb japán csapatok állanak. 
Szinjan környékén időnként kisebb japán járóörük 
jelennek meg.

Tokio, május 19.
A második hadseregnek május ö-étől 17-éig terjedő 

időközben való tevékenységéről szóló hivatalos 
jelentés igy hangzik: Május 5-én szállt parira a 
hadsereg az c célra megállapított bolyon a hajóhad 
védelme alatt. A partraszállás reggel 8 órakor 
kezdődött. Ellenséget nem láttunk. Bonszülöltek je­
lentései szerint mintegy 300 orosz állt Puanticnhen, 
100 a ginsukavai utón, 300 Ficsukabában, 600 a 
partraszállás helyén. Azonnal csapatokat küldtünk 
Ficsukabába, hogy pusztítsák cl a táviróvonalakat 
és a vasutat. Május 6-án a csapat előzött egy kis 
ellenséges csapatot a Pulantienlől délre lévő egyik 
magaslatról és megszállta a délkeletre lévő vasúti 
állomást. Pgyanakkor a hadmérnökcsapatok elpusz­
títottak egy hidat és egy távírót. Közijén 300 
főnyi gyalogságból és 100 lovasból álló ellenséges 
csapatra akadtunk. A japánok vesztesége ogv 
halott és négy sebesült, 200 főnyi orosz lovasesapnt 
Gimszukavából visszavonult és ellenállás nélkül 
hagyta elpusztítani a vasúti vonalat és elfoglalni 
a vasúti anyagot. Május 7-én az egyik csapat elpusz­
tította a Pulanticn és Szandsilipu között lévő vas­
utat és távírót, közben szétszórva a száz fönvi 
ellenséges lovasságot. L’z a csapat pusztította e! a 
vasutat és a távírót Szandsilinutó! északkeletre. Az 
ellenséggel való utolsó összeütközéskor egy hadnagy 
és bárom közember elesett, kilenc pedig megsérült. 
E iió 13-án elpusztították a Pulantienlől északkeletre 
lévő vasutat. 16-án megszállottak egy dombsort 
Ti!;Katón és Csulicsan között. Az ellenséget, melynek 
ott három-négy zászlóalja és nyolc ágyúja volt, dói 
felé elűzték. Veszteségünk 116 halott és sebesült.

Szentpétervár, május 19.
Kuropatkin tábornoknak Miklós cárhoz intézett 

távirata, mely 17-éről van keltezve, a következőket 
jelenti : A japán előőrsök csapata, amely e hó 1-1-óig 
megszállva tartotta a szinknilini szorost és Hanghia- 
puea községet, Szcnhuancsőntől 34 kilométernyire 
északnyugatra, visszavonult Szeliencsianra. A Pndnoko 
és Tajango egyesült folyásának völgyében kis japán 
csapat van. Szinjanhan nincsenek japánok. A Taku­
santól északkeletre 25 kilométernyire lévő Szed -iko- 
pelien erős kutatóesapat van. Takusán beérkezett 
jelentések szerint ki van űrit ve. Lunvanmiauban 000 
főnyi japán csapat van, Szalicsaipudscbcn 300 főnyi

ellenséges gyalogság és lovasság ágyuk nélkül. A 
többi japán erőd Szenghuancseng irányában vonult 
vissza. Kabalinban Szengbuancsengtől délkeletre ROOD 
főnyi japán csapat áll. Tegnapelőtt óta esős időjárás 
van. Az utak romlottak.

A japánok partraszállása.
Csifu, május 19.

Ma bárkaraj érkezett ide 200 kínaival. Több orosz 
szökevény, kik kedden reggel hagyták cl Dalnit, azt 
jelentik, hogy megkísérelték a hajójavító és rakodó­
part felrobbantását. A kísérletek nem sikerültek, de 
a talienvani rakodópartot elpusztították.

Az oroszok visszavonulása.
Csifu, május 19.

A Port-Arthurban megjelent «Növi Kraj» szer­
kesztőségi személyzete Karbinba érkezett s a lap 
ezentúl ott fog megjelenni.

Kuropatkin a japánokról.
Köln, május 19.

Szentpétervárról táviratozzék a Kölnische Zei­
tungnak :

Kuropatkin Liaojangban a kórház meglátogatása­
kor igy szólt egy sebesült japán tiszthez, aki a gár- 
dahadosztalvhoz tartozik:

— Tudtam, hogy a japán nép hazájában munkás 
és törekvő: most látom, hogy miben bátrak a japán 
tisztek. Büszke vagyok reá, hogy ilyen ellenfe­
lem van.

A kínaiak magatartása.
Liaojang, május 19.

Az orosz katonai hatóságok meggyőződést szerez­
tek arról, hogy a kínaiak Mnndsuriában ellensége­
sen viselkednek az oroszok irányában. Az orosz had­
vezetésiig ezt annak tulajdonítja, hogy Pekingbcn 
felülkerekedett az oroszellenes hangulat. A kínai 
hatóságok nem hogy üldöznék a rabló kunguz-ban- 
dákat, hanem még segítik is. A mandsuriai községi 
hatóságok feltűnően rokonszenveznek a japánokkal. 
Pulantienben akinai hatóság lefejeztetett egy kínait, 
aki az oroszoknak tolmácsszolgálatot végzett. A japán 
tiszteket a kínai házakban nagy vendégszeretettel 
látják el. A japánoknak ingyen, vagy nagvon oicsún 
adnak elesóget Mandsuria földjén, lm pedig oroszok 
vagy kínaiak keresnek elesóget, akkor a semleges­
ségre hivatkozva megtagadják azt. A kínai csa­
patoknak a l.iao völgyében vaió előnyomulását gya­
núsnak tartják. Az orosz hadsereg helyzetét felelte 
veszedelmessé teszi a kínaiak ellenséges viselkedése.

TÁVIRATOK.
Chamberlain politikája.

London, május 19. Az unionista szabadelvű 
egyesület tegnap délután gyűlést tartott, araelv meg­
fontolja Chamberlain javaslatait, amelyeknek célin 
az egyesülésnek ív bővített alapon való átvizsgálása. 
Chamberlain és a devonshirci herceg hosszabb be­
szédben fejtegették eddigi tevékenységüket. A de- 
vonshirei berreg rosszalla Chamberlain indítványait, 
amelyek azonban mégis beváltak és kijelentté, hogv 
nem akar újabb egyesülésben folclősséges állást vál­
lalni, utalva arra, hogy az lesz nz átváltozás hatása, 
hogy bebizonyítják, hogy nz egyesülés Chamberlain 
pénzügyi politikájának eszköze.

London, május 19. Az alsóház tegnap esti gyűlé­
sen ntark (liberális) határozati javaslatot terjeszt 
elő, mely szerint a ház azon a véleményen van, 
hogy nz élelmiszerek védvámos megadóztatása nyo­
masztó n népre és ártalmas a birodalomnak. Üdvözli 
n miniszter ama nyilatkozatát, begy a kormány nem 
hajlandó ilyen megadóztatásra. Gedke Gossen (unio- 
nis'a) támogatja az indítványt és sürgősen azt kéri, 
hogy Balfour es Chamberlain között ne álljon fenn 
politikai szövetség. Wyndliam irlandi államtitkár a 
kormány nevében a következő megváltoztató indít­
ványt teszi: A ház feleslegesnek tartja a pénzügyi 
reform kérdését és a miniszterelnök Sheffield! nyi­
latkozatát fejtegeti, melyeket illetőleg a kormány 
kifejtette, hogy a jelen parlamentnek nem terjeszte­
nek uj indítványokat eléje. Wyndliam ezután kije­
lenti. hogy Black indítványa "egyenlő a rosszakra 
bizalmatlansági szavazással. A kormány híveinek 
szerinte ez ellen kell szavazniuk.
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Peru és Brazília.
Washington, május 19. A p.erui követ közli a 

miniszterelnökséggel, hogy jelentéseket kapott, ame­
lyekből kitűnik, hogy a Peru és Brazília közölt való 
háború kitörése kevéssé valószinti. A vitás terüle­
tekre vonatkozó tárgyalásokat kedvezően indították 
meg, miért is van reménység arra, hogy az ügyet 
békésen szabályozzák.

HAPIHIREK.
Budapest, május 10.

— (Időjárás.) Az északi depresszió kelet felé, a 
déli maximum pedig északnyugat felé terjeszkedett. 
Európában az idő enyhe és helvenkint esős volt. 
Németországból erős szeleket és zivatarokat is je­
lentettek.

Hazánkban tegnap meleg délnyugati szelek ural­
kodtak, amelyek a hőmérőt az Alföldön többnyire 
30 G. fok íölé emelték. Az cső a Dunántúl kivételé­
vel, ahol ecyes zivatarokkal nagyobb záporesők jár­
tak, többnyire kis mennyiségben esett és kiterjedt a 
a nyugati részeken kivül az Alföldre és bizonyosan 
a keleti részekre is. Szombathelyen, Hcrényben és 
Keszthelyen jégeső volt.

Jóslat :
Változékony idő várható a hőmérséklet süllyedésé­

vel és sok helyütt, főleg az ország keleti telében 
csővel.

Hőmérséklet: -\- 20 C. fok.
— (Kihallgatás a királynál.) A király ma dél­

előtt általános kihallgatást adott, amelyen megjelen­
tek: Radvánszky Béla báró. Andrássy Géza gróf és 
Pallavicini Ede őr gróf valóságos belső titkos taná­
csosok, Berchtold Lipót gróf követségi tanácsos, 
Halász Zsigmond és Szemere Béla kamarások, Ihá­
szig Ede volt államtitkár, Beöthy Zsolt főrendiházi 
tagt Barkassy Géza, Marx János és Tervov Imre mi­
niszteri tanácsosok, Sárközy Aurél, Thuróczv Vilmos 
és Ernuszt József főispánok. Szivük Imre ország­
gyűlési képviselő, leányával Szivük Margit alapítványi 
hölgygyei, Péchy József, Adler-Rácz József, Klein 
Ödön és Márffy Ede osztálytanácsosok, Lévai La­
jos kivándorlási biztos, Davida Leó, Karácsony 
János, Alexander Barnát és Papp József egye­
temi tanárok, Kiinda Teofil és Molnár János 
kanonokok, Liszka József ezredes, Dezső Gyula 
alezredes, Sánczay János íöliadbiztos, Coliért Károly 
posta- és távirdaigazgató, Bohrer Ferenc udvaii 
tanácsos, Domány János, Szalay Lajos polgármester, 
Ujfalussy József, Kovács Aladár, Parányi István, 
Jenovaig Imre és Simonffv Emil királyi tanácsosok, 
Szíjártó Zsigmond kúriai tanácsjegyző, Mészáros 
Imre, a filharmóniai társaság elnöke, Kerner István, 
az Operaház karmestere, Náday Ferenc, a Nemzeti 
Színház tagja, Pintér József és Trebitsch Ignác 
igazgatók, Kulenovits Hadsi Mehetned bég. Vajda 
Lajos, Németh Lipót és Borbély György földbirtoko­
sok, Sarlót Domokos aradi városi kapitány, Borger 
Ferenc városi főorvos, özv. Ábrányi Kornélné; együt­
tesen jelent meg a felség előtt Újvidék város kül­
döttsége, melynek tagjai voltak: Szalay Lajos pol­
gármester, Rohonvi Gyula és Radovánovics György 
országgyűlési képviselők, Profume Béla főjegyző, 
Bállá AÍadár dr. főügyész. Molnár Hugó református 
lelkész, Nemess Sándor dr. szerkesztő és Vucsetics 
Illés törvényhatósági tag.

— (Udvari és személyi hírek.) Mária Jo­
zefa főhercegnő ma délután 1 óra 4ö perckor 
kíséretével elutazott Budapestről: Izabella fő­
hercegnő s leánya, Mária Ilenrielle főhercegnő 
kíséretükkel szintén ma délután ~> óra lő perc­
kor hagyták el a fővárost.

— (Főhercegnő az oltáregyesületi kiállításon.) 
Mária Jozefa főhercegnő tegnap délután üt 'órakor 
Altems grófnő udvarhölgye kíséretében, megláto­
gatta az angol kisasszonyok Váci-utcai kolostorában 
lévő oltárcgycsületi kiállítást. A főhercegnőt Palla­
vicini Edénó grófnő, Cziráky Lujza grófnő, Almássy 
Mária az angol kisasszonyok ícjedclemosszonya és 
Kanter Károly npátplebános fogadták s kalauzolták 
a kiállításon, ahol Csekonics Endréné grófné fo­
gadta, több főrangú hölgy társaságában. A főher­
cegnő közel egy óráig időzött a kiállításon, számos 
művészies hímzésű miseruhát és egyéb egyházi 
szerelvényt behatóan megtekintett 3 megelégedésé­
nek adott kifejezést, hogy annyi hasonló tárgyat hu­
llatott, amelyekkel az oltáregyesület buzgólkodásá- 
ból számos szegény templomot lehet ellátni.

— (Egy főherceg kalandja.) Hamburgi távirat 
nyomán jelentettük nemrég, hogy Ferenc Kerdinfind- 
nak kellemetlen kalandja támadt, amint hajóra akart

szállani. A napokban megérkezett a cáfolat, hogy az 
a kaland csak azéit is nem lehet igaz, mert a trón­
örökös ki som mozdult konopisti kastélyából. Most 
egv újabb hamburgi távirat tudatja, hogy a kaland 
csakugyan megesett, de nem Ferenc Ferdinánd, ha­
nem Károly István főherceggel, aki Hamburgból 
Leithba készült menni, hogy megnézze az ott el­
készült uj jachtját. Már éppen a Valmar gőzhajó 
fedélzetére akart lépni a főherceg, amikor a túlbuzgó 
hamburgi rendőr igazolásra szólitotta fel.

— (Péter király megkoronázása.) Belgrádból je- 
jelentik: Péter király megkoronázása nem Zsicsán, 
hanem Bclgrádban lesz, A koronázásra eljön /• erdi- 
nánd bolgár és Nikita montenegrói fejedelem is.

— (A román király Abbáziában.) Károly román 
király, mint Bukarestből jelentik, május huszonhato­
dikén elutazik onnan s huszonnyolcadikén reggel 
Abbáziába érkezik. A román uralkodó Budapesten 
keresztül utazik a tengerpartra s lehetséges, hogy 
Budapesten a király is üdvözölni fogja őt a pálya­
udvaron.

— (A német császár és a metzi püspök.) Berlin­
ből táviratozzék, hogy Benzlcr mclzi püspök teljesen 
elvesztette Vilmos császár kegyét. A császárné leg­
utóbb nem is fogadta Metzbcn a püspököt. A kegy­
vesztettségnek az az oka, hogy a püspök tudva­
levőleg átokkal sújtotta a sameki kalholikus temetőt, 
amelyben egy evangélikust földellek el. V iimos csá­
szár az clzász-lotharingiai helytartó jelenlétében he­
vesen megrótta eljárásáért a püspököt.

— (Közcgcszségi főfelügyelő.) A király dr. Ilaisz 
Gedeon osztálytanácsost közegészségügyi főfelügye­
lővé kinevezte.

— (Az eucharisztikus kongresszus.) A kongresz- 
szus harmadik napján tartották a diszgvülést a 
Kalholikus Kör nagytermében. A gyűlés előtt Fehér 
Ipoly pannonhalmi főapát nagymisét mondott a bel­
városi templomban. A diszgyülés fel 11 órakor kezdő­
dött s bár a terem óriási, úgy abból, mint a karzatról na­
gyon sokan szorultak a folyosóra. Az első sorban ültek: 
Samassa érsek, Mniláih, lladnai, Városi], Kudu, 
Szabó és Kohl püspökök. Fehér Ipoly pann >:i- 
halmi főapát, valamint Zichy Nándor és Cziráky 
Antal grófok. Az elnöki széket 'Szmrccsányi, Vá­
rosi] ős Katin püspökök foglalták cl.

Az első szónok Városi] Gyula székesfojérvári 
püspök volt, aki az Olláriszcntség társadalmi jelen­
tőségéről beszólt. A nagy helyeslés; el fogadott be­
széd után Prohászku Ottokár emelt szót, aki ki­
fejtette, hogy az egyház őrzi. meri- métli és meg- 
dicsöiti az Oltáriszcntsógot, kezdettől fogva az Úrva­
csora óta, hogy mindig velünk maradjon KrLzlua, s 
életlő váljék leik ínkbon. •— Az utolsó szói ok 
Zichy Nándor volt, aki különösen azt r jánloltaa 
kongresszus tagjainak figyelmébe, hogv ennek emlé­
két vigyék magukkal haza, de u v, hegy család­
juk, községük körében terjeszszék az Oltáriszcnt- 
ség tiszteletét, no csak otthon a templomban legye­
nek ennek rendületlen hivei, hanem a közélet terén 
is vallják magukat katolikusoknak. A diszgvülésnek 
negyed egy órakor volt vége. Az ünnepi körmenet 
délután öt órakor indult ki a belvárosi templomból.

— (Meggyilkolt járásorvos.) Nagy megdöb­
benést keltett ma a pest vidéki törvényszéken a 
pomázi községi elöljáróságnak rövid távirati je­
lentése, amely tudatta, hogy dr. Májusz Béla 
pomázi járási orvost meggyilkolták. A rémes 
esetre vonatkozólag csak a déli órákban érkezeti 
meg a törvényszékhez a. bővebb értesítés. A 
gyilkosság előzményei (s részletei ezen értesítés 
szerint a következők:

Pilis-Szentiván közs '■ ben 0 hó 8-án, vasárnapon 
tartották a szokásos ünnepségek között az u. n. 
rózsaünnepot. Ezen ünnepélyre hivatalos volt a kör­
nyék intelligenciája, amely évek óta teljes számban 
szokott összegyűlni ezen a napon a község nagy- 
vendéglőjében. Elment a rózsaünnepre dr. Május/. 
Béla pomázi járásorvos is és a járási főszolgabíró 
is. i.jjcl 11—12 óra közben oszladozni kezdett a 
társaság, dr. Májusz azonban még nem akart haza­
menni.

— Most hozzák n szomorodnit. Ezt még meg- 
iszszuk! — szólt jókedvűen s kiment a vendéglő 
udvarára, hogy kocsisát megkeresse. A sötét udva­
ron álló kocsik között, amint a kocsisát kereste, 
hirtelen hatalmas boliitést kapott a hnlszcmvie.

— Das ist. er! — kiáltotta valaki, mire a szeren­
csétlen emberi támadói együttes erővel lotepertók a | 

földre s tovább ütlegelték. Dr. Májusz, aki hatal­
mas termetű ember volt, erős dulakodást fejtett 
ki a támadóival szemben, akiket sikerült is lerázni 
magáról. Abban a pillanatban azonban, mikor fel 
akart kelni a földről, hatalmas késszurás érte a 
hátán. Dr. Majnsz nyomban hesietett a társasághoz 
s elmondotta a történteket. Dr. I.nx József vörös­
vári jávásorvos pedig azonnal megvizsgálta a háton 
levő késszurást s kitisztítva a sebet, bekötözte s azzal 
dr. Májuszt kocsira fektették s hazavitték Pomázra. 
Az erős szervezetű ember egy pillanatig sem hitte, 
hogy sebesülése milyen életveszélyes s azt gondolta, 
hogy a kés a vállcsonton fúlrecsuszott s így nem 
sértett nemesebb részeket. Ezen feltevésében azonban 
csalódott. Csakhamar óriási sebláz fogta el s ez a 
láz mindvégig kínozta és gyötörte. Az éjjel aztán 
bekövetkezett a katasztrófa s dr. Májusz ma reggel 
négy órakor kiszenvedett. Halálának oka, az eddi: i 
feltevések szerint, az volt, hogy a szúrás a tüdő- 
burkot átlyukasztotta s így levegő lódult he. A 
szerencsétlen véget ért orvost ma délután fogják fcl- 
boncolni Andrcánszky Jenő dr. és Szikszay Sándor 
törvényszéki orvosok. Velük együtt kimegy az elő- 
nvomozatot megejteni Aczél Nándor dr. pestvidéki 
törvénvszéki vizsgálóbíró is. A támadóknak eddig 
semmi nyoma. Megnehezíti a tettesek kőzrekeritósét 
az. a körülmény, hogy a május fi-iki támadásról som 
maga Májusz Béla, sem a társaságban jelen volt fő­
szolgabíró, sem pedig a csendőrök nem tettek jelen­
tést a vizsgálóbírónak.

— (Merénylet a cár ellen.) Boroszlóhól jelentik, 
hogv a cár ellen megkísérlőt merényletről a «Bres­
lauer Ztg.i-nak a következőket táviratozzál; Pctér­
várról : A május másodilci nagy tavaszi szemlén egv 
Mereskovszki Zsófia nevű leány, Mcreskovszki egye­
temi tanárnak és titkos tanácsosnak leánya a cár 
közvetetten szomszédságában egy páholyban ült. A 
fiatal leány, aki egyetemi tanulmányokat végzett, a 
nihilista párt arra szemelte ki, hogy a cár ellen 
bombamerényletet kövessen el. A rendörhivatalno- 
koknalc föltűnt a leány izgatottsága, letartóztatták és 
nagyon jól konstruált és rendkívül veszedelmes rob­
bantó bombát találtak nála. A leány nem tagadta, 
hogv a cár ellen merényletet akart elkövetni.

— (A magyar királyi államvasutak) igazgatósá­
gától vett értesítés szerint e hó 25-élöl kezdve a 
huffctkocsi I jdombóvár—Budapest között nem az 
Itt!.']., hanem az Ifit).'!, számú gyorsvonattal Ing 
közlekedni. Az lOO.'i. számú gyorsvonat indul Hi- 
dombovárról reggel 5 óra 32 perckor s Budapestre 
reggel 8 óra 50 perckor érkezik. Továbbá a tegnapi 
naptól kezdve a budapesti keleti pályaudvarról reg­
gel 7 óra 25 perckor, illetve Debrecenből délután 
12 óra 27 perckor induló gyorsvonat Nvirábrány 
állomáson délután 12 óra 58 perckor, az ellenkező 
irányban Debrecenbe délután 3 óra 55 perckor, 
illetve Budapest keleti pályaudvarra este 9 óra 35 
perckor érkező gyorsvonat ugyancsak Nyirábrány 
állomáson délután 3 óra 21 perekor utasok Ki­
vagy leszállása céljából feltételesen meg log állít­
tatni.

— (MammuMolet.) Tórádról írják: Torda-Arn- 
nyos vármegye Szind községének határában lévő 
gipszhányának egy negyedkori réteggel kitöltött re­
pedésében a múlt évben is találtak ősállat-csontokat. 
A legutóbbi szikláról'bánás alkalmával ismét kerül­
lek ki csonttöredékek. Sajnos, a robbanás a csonto­
kat széttörte, de mégis meg lehetett állapítani, hogy 
néiiánv ezer évvel egy mariimul süldő t unit abba a 
sziklaropedésbe és olt pusztult cl. A süldő maromul 
csontjaiból és záplogáhól következtetve csak kevés­
sel volt nagyobb egv jó nagy bivalynál.

— (Tolvaj orvos.) A fiumei rendőrség távirati ci 
értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy Kőim 
Albert negyvenkét éves górzi, illetve pólai orvos 
lakásadónőiétől nagyobi) összeget érő ékszert ellopott 
és megszökött. A tolvaj erős testalkatú, arca hosz- 
szns, szeme kék, haja gcsztenyeszinü, bajusza, 
szakálla szőke, felső fogai teljesen hiányzanni. 
Beszél olaszul és rosszul németül. Két darab II. (1. 
monogrommos zsebkendőt hagyott bálra. A fiumei 
rendőrség megkeresésére n budapesti rendőrség is 
nyomozza a tolvaj orvo. t.

- (Esik az enö.) Megeredt hát végre ez 
úldástiiozó májusi eső, amelynek értékét a : -
gyár nemzet háztartásában :;ok száz. milícia 
becsülik. Eddig beérkezett távirataink a kővet­
kezőket jelentik: KiseriI. Hosszú szárazság 
után itt és a vidéken tegnap éta esik az cső,
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ami a vetésekre igen jótékony hatással van. 
Jászberény. Hat heti szárazság után itt esik 
az eső.

— (A sipeti román pap.) A Délvidéken egyre- 
másra akadnak hazaliatlan elemek, akik nyíltan 
izgatnak a magyar nyelv 6s a magyarság ellen. Teg­
nap adtunk csak hirt a nagyszcntmiklósi dr. Oprcan 
Nyisztor ügyvéd ujabbi rugdalódz.ásairól; ma meg 
egy oláli pap és egy község elöljáróságának meg- 
bolránkoztató viselkedéséről kell számot adnunk. A 
tcmcsmcgyei Sipet községben történt az eset, amely­
ről temesvári tudósítónk a kővetkezőket jelenti:

Tegnapelőtt képviselőtestületi gyűlés volt Sipet 
községben, amelyen a tagok nagy számmal je­
lentek meg. Würth Ignác községi képviselő nz 
egyik tárgynál magyarul szólalt föl. Ez Siója 
Miklós sipeti görüg-keleli román papot annyira 
dühhé hozta, hogy magából kikelve ugrott fül 
székéről és dühtől eltorzult arccal ordítozta:

— Itt románok vannak és nem magyarok! 
Nem tűrjük itt a magyar szót! Semmi szükség 
sincs reá!

A helyzet annyira izgalmassá vált, hogy a 
magyarérzelmü képviselőtestületi tagok eltávoz­
lak. Előbb azonban fölszólították a bírót és a 
jegyzőt, hogy utasítsák rendre az izeríga pópát. 
A bíró és a magyar államot képviselő jegyző, 
akit csak néhány nappal előbb nevezett ki a 
belügyminiszter magyar királyi anyakönyvveze­
tővé, mindketten a magyarok ellen foglallak 
állási és nem az oláh papot és társai:, hanem 
Würthöt és a magyarokat részesítették meg­
rovásban.

— (A nyitrai vasuiasok.) Nyilráról hiúk: A 
nvitrni főkapitányság most fejezte ho a vizsgálatot a 
vasúti sztrájk ügyében. A vizsgálat adatai szerint a 
kihallgatott 00 vasutas vallomásából kitűnt, hogy 
Nvitrán semmi törvényellenes nem törCnt, a vasuta­
sok a legnagyobb csendben várták a forgalom meg- 
inditásit és bűntény vagy vél.rég nem merült fel.

— (Pusztító jégeső.) Rómából táviratozzak, 
hogy az a jégeső, amely tegnap cg -z Olaszor­
szág felett elvonult, Marino vidékének össze.-: 
szőlőit elpusztította. Marino évi átlagos termése 
100 ezer hektoliter s igy a kár meghaladja a 2 
millió lírát.

— (A délvidéki szociális-iá mozgalomhoz.) A télen 
s a lavasz elején veszedelmes foirongás volt a dél­
vidéki nemzetiségek közölt. Lelkiismeretlen szociá­
list» izgatók lázitották fel a népet s a mir- né m oly 
fenyegető mértéket öltött, hogy a kormány kalona-

ígot küldött n forrongó községei be, l y Eavamste, 
Delibláf és Gálya községeket a pancsovai Ki. számú 
gyalogezred ti. zászlóalja szállotta meg. Hónai n • 
volt katonaság c községekben, mig végre most az 
egész vidéken helyreállott a nyugalom, úgy hogy a 
katonák visszatérhettek Pancsovúra.

— (Automobil-szorcncsítlenség.) Frankfurtban 
ismét nagy automobil-szerencsétlenség történt. Teg­
nap cgv száguldó automobil összeütközött egy teher­
szállító kocsival s az automobilon ülő három utas- 
egy amerikai hölgy, Hartmann György matematikus 
és a gépész kizuhantak. Az utóbbi csak jelenték­
telenül sebesült meg, de a másik kettőnek sérülései 
halálosak. A teherszállító szekér kocsira elmenekült 
s igy a szerencsétlenül jártak több mint két órahosz- 
szat feküdtek újultan nz otszáguton, mig egy kerék­
páros segítséget hozott.

— (Nagy tűz Hajdúböszörményben.) I) breccni 
tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt tűz ütött ki 
Hajdúböszörmény városban. A Mester-utcában gyu­
lád! ki egy nádfcdclü ház s a nagy szélben néhány 
l-erc múlva lángban állott az egész utca. A városi 
tűzoltóság nem birt a vehemens erővel dúló elem­
mel, amikor a hatóság Rebrccenbo táviratozott se-

itségérf. Hásó Gyula alispán azonnal intézkedett, 
hogy a kért segítséget megadhassa. Külön vonalot 
rendelt, amely 11 óra 40 peckor vitte volna a deb­
receni tűzoltókat és n .'10-ik gyalogezred egyik se- 
gédcsapntát. Szerencsére azonban féltízenkottő táj­
iján ujabl) távirati értesítés érkezett az alispán! hiva­
talhoz, amely arról adott hirt, hogy sikerült a tűz­
vész továbbterjedését meggátolni és igy segitsé i c 
már nincs szükség. A romboló elem három utcát 
pusztított cl. Negyven lakóház melléképületekkel 
és számos apró jószág lett n lángok martaléka. 
Emberélet szerencsére nem cselt áldozatul, A kár 
tetemes.

— (Szélhámos papi ruhában.) Révész István 
dunakeszi plébános bejelentette a rendőrségen, hogy 
egy papi ruhába öltözött szélhámos a plébános neve 
alatt sorra járja a főváros mi házait és azzal az 
ürügygyei, hogy Dunakeszin uj templomot építe­
nek, adományukat gyűjt. A rendőrség ezen az utón 
is figyelmezteti a közönséget a szélhámosra.

— (Megkerült turista.) Bécsitől jelenti tudósítónk 
telefonon, hogy Odelga Frigyes turistát, akit harmad­
napja hiába kutattak a mentő expedíciók, ma reggel 
hét órakor megtalálták holtan. Preyr vezető akadta 
holttestre a Károly Lajos-menedékház tövében, a 
Uisniarck-lejárónál.

— (Betörő nő.) Szombathelyi tudósítónk jelenti: 
Tegnap fényes nappal özvegy Lelovicsné jómódú 
magánzóm» lakásába egy fiatal nő besurrant s onnan 
több száz koronányi készpénzt s értéktárgyakat 
elemeit. A rendőrség azonban a tettest kinyomozta 
s éppen akkor tartóztatta le, mikor a vasúti pénz­
tárnál üécsbe szóló jegyet váltott, h rendőrük nyom­
ban megmotozták n derék dámát, akinek birtokában 
nemcsak a lopott pénzt és értéktárgyakat találták 
meg, de egyszersmind egész gyűjteményét az ál- 
kulcsoknak, továbbá kút pénztárkulcsot és lezárt 
vnsuti kupék felnyitására szolgáló kulcsokat is. A 
lopást bevallotta s azt adta elő, liogv Ferenczi Idá­
nak hívják, temesvári születésű, bécsi lakos s rendes 
foglalkozása a frizőrség. Tekintettel azonban a birto­
kában talált nagyszámú betörőszerszámra, mindezek­
ben erősen kételkednek s azt vélik, hogy a jeles fehór- 
népben nevezetes betörőt és vasúti tolvajt fogott 
a rendőrség, ami a fenfnrgó körülményekre való tekin­
tettel, sok valószínűséggel is bir.

— (A csáhitó aranyóra.) Demjén Jenő pincér 
az éjszaka mnh.is/lpböl ment hazafelé. A Kcreposi-ut 
57. számú ház előtt leült < /.- padra, ahol elnyomta 
az álom. Arra ment Németh .József 41 éves nős 
utazó ügynök, aki az alvó ember mellényéről 1e- 
oldo'.ta az aranyláncot és az aranyórát. Iliibe Antal 
1217. számú rendőr azonban észrevette a lopást 
és e! akarta fogni Ncmelliel. Ez azonban futásnak 
eredt és csak hosszas hajsza után a Tisza Kálmán- 
téren sikerült elfogni. Németh a főkapitányságon 
beismerte a lopást. Azt mondotta, hogy rendes 
anyagi viszonyok között él, nem volt szüksége a lo­
pó .-ra. Nem is tudja, hogyan vetemedett rá. Az arany­
lánc csillogása ellenállhatatlan vágyat ébresztett 
benne. A rendőrség c védekezése dacára is letartóz­
tatta a tolvajt.

— (Betörök a klinikán.) Az ("ilői-ut 26. számú 
fogászati klinikán tegnap betörők járlak. Tolvaj- 
kulcscsal felnyitották a rendelő szoba ajtaját, a 
szekrényeket, amelyekben a napi bevétel és értékes 
műszer volt, feltörtek. A munkájukban azonban va­
laki megzavarhatta a betörőket, mert semmit sem 
vittek el. így kár nincs. A rendőrség nyomozza a 
betörőket

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Magyar kir. Operához. Arnoldson Szigrid- 

hon nincs meg az a démoni szilajság, nme­
ivel (htrmenszerepe megkíván. A hangja is 
nagyon szubtilis hozzá. De azért nagy élve­
zel ' szerzett nekünk tegnap a művésznő 
finoman kidolgozott és érdekes részletek­
ben bővelkedő ábrázolása, amely rokonszovessé 
tette a vad cigányleány alakját. A tolt ház sokat 
tapsolt a vcndégmiivé-iznőnek és a felvonások 
m m számtalan kihívással adott elismerésének 
kifejezést. Kijutott nz. elismerésből llocbniesek- 
nek is, aki pompás hanggal s kellő szenvedélylyol 
énekeito Don Jósét, valamint I'ecknek, aki mint 
toreador, derekasan állotta meg n helyét. Nagyon 
jó volt Berts Mimi és Payer Margit a két 
cscmpé-zlc.ány szerepében; de annál inkább 
rontotta nz összhangot Kann Malvin.

Tavaszi futtatások.
'tizenegyedik nap.

A Magyarság tudósítójától. —
Budapest, május 1!). 

A tnv.i zi futtatásoknak ma van nz utolsó napja. 
Az idő esős, de azért elég sokan jöttek ki a búcsúz­
tatóra nagyobbrészt azért, hogy még egyszer meg­

kísértsék a meeting alatt elvesztett pénz visszaszer­
zését.

A felázott talajnak őrülnek a trénerek, mert lovaik 
észrevehetöleg jól érzik magukat benne, bár itt-ott 
befolyásolja a versenyek eredményét is.

A lapunk zártáig lefutott versenyek eredménye 
következő:

1. Nákó-dlj. Kapcsolatban a báró Meskó-féle ostor- 
dijjal. Dij 200 drb arany. Táv. 2407 méter. Mravik 
P. Tyrann-ja (!ov. Krause) első, Augur második, 
Calderon harmadik. Tot. 10 : 40.

Ii. Eladók handieapja. Díj 2000 korona. Táv. 
1000 méter. Pclanovits J. Nyalká-je. (lov. Lewis) 
első, Vin második, Lovrana harmadik. Futottak még 
Roman, Melinit, My box, Kinos, Vendég. Tot. 10 : 35. 
Helyre 50 : 70, 170 és 194.

111. Zár-handicap. Dij 10.000 korona. Táv. 2000 
méter. Gróf FestelichT. Merry Agnes-c (lov. Janek) 
első, Székely második, Retour harmadik. Futottak 
még Mindjárt, Fergeleg, Kortes, Cassandra. Toí. 
10 : 00. Helyre 50 : 98, 238 ős 122.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kisenevi zavargás. Kisencvből jelentik: Az 

1903, áprilisi zsidóflldözések ügyében ma hozták 
meg az Ítéletet. Két vádlottat utcai zavargás miatt 
három hónapi fogságra és bizonyos jogok elveszté­
sére, kettőt zsidók súlyos testi sértése miatt egy évi 
súlyos fogságra és kettőt gyilkosság miatt négy évi 
kényszermunkára Ítéltek. Hat gyilkossággal vádolt 
embert fölmentettek. A polgári követeléseket, mint 
alaptalanokat, visszautasították.

= Mikor hivatalos személy a táviratkézbesitö ? 
Az elmúlt télen történt, hogy Günther Aladár távirat- 
kózbesitő egyik körúti kávéházba ment, hogy a fő­
pincértől egy sertéskereskedő után tudakozódjék, 
akinek sürgönyt kellett kézbesítenie. A főpincért hir­
telen nem találta meg s mialatt körülnézett, a kávé- 
ház üzletvezetője odajött hozzá és kivette kezéből a 
táviratot.

— En nem önt keresem, hanem a főpiacért, szólt 
Günther.

Az üzletvezetőt ez a válasz fölingerellc, utána 
sietett a táviratkézbesitőnek s rátámadt, hogy majd 
tisztességre tanítja, végül pedig kidobással fenye­
gette. Günther eltávozott, csakhamar azonban vissza­
tért egy rendőrrel, aki az esetről jegyzőkönyvet vett fel. 
A szóváltásnak azután a büntetőtörvényszék előtt volt 
folytatása, mert Günther hatóság elleni erőszak miatt 
íöljelentcüe az üzletvezetőt. A tárgyaláson a pana­
szos távirat-kézbesítő előadta, hogy az üzletvezető őt 
a folyosón galléron ragadta és kidobta; erre azon­
ban tanúja nem volt. A törvényszék pnnaszlottat a 
vád alól felmentette, nem látván fenforogni a ható­
ság elleni erőszak vétségét. ítéletét a bíróság azzal 
okolta meg, hogy az idevonatkozó miniszteri rendelet 
szerint a táviratkézhesitö köteles a sürgönyt a cím­
zettnek lakásán kézbesíteni, ha pedig nem találja 
otthon, a házmesternek átadni. Amikor tehát a sér­
tett a kávéházban kereste a címzettet, privát szíves­
ségből járt cl és nem mint hivatalos személy. Ennél­
fogva a hatóság elleni erőszak nem volt megállapít­
ható. A sértett fél fölebbezésére az ügy a kir. táb­
lához került, amely Bucz Lajos biró előadása alapján 
ma helybenhagyta az elsőbiróság ítéletét. Ebbe aztán 
a sértett belenyugodott.

NYILTTÉR* >
Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 

gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* ti rovat alatt köztöltékért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
j Sociális értekezlet Aradon. Megírtuk a na­

pokban, hogy az Aradvármegyei Gazdasági 
Egyesület a legutóbb a megye területén elő­
fordult szocinlisztikus mozgalmak okainak ki- 

! puhatolására, a praoventiv intézkedések meg- 
1 bcszéléséro s a szocializmus ollen való védeke- 
j zés céljából a megye birtokosait s a megyei 
; közigazgatás főbb tisztviselőit értekezletre hívta 

össze. Az értekezletet most hétfőn tartották meg 
az Araclmcgyci Gazdasági Egyesület székházában. 
Lefolyása nagyérdekiinek és fontosnak mond­
ható. A gazdák felfogása a kővetkezőkben dom­
borodott ki. Egy felől az izgatás hathatós meg-

\
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akadályozása, izgatok, szerződésszegő munkások 
kíméletlen megbüntetése, másfelől azonban 
a legmesszebbmenő gazdasági, társadalmi és 
állami intézkedések az alsóbb rétegek gazda­
sági jólétének, társadalmi színvonalának emelé­
sére, nemkülönben a szegény nép adóterheinek 
könnyítésére a földadónak s a fogyasztási adó­
nak leszállítása. Urban Iván aradmegyei főispán 
azt is indítványozta, állapítsanak meg a gazda­
sági munkaadók egy bérminimumot, amelyen 
alul a mezőgazdasági munkással szerződni nem 
méltányos. A főispán tehát ezt a bérminimumot 
nem törvénybe iktatni, hanem e földbirtokosok 
morális védelme alá helyezni kívánja. Ami bi­
zony gyakorlati szempontból talán legtöbbet ér. 
A közigazgatási tisztviselők, a gazdák által óhaj­
tott praevcntiv védekező rendszabályok fogana­
tosítására a csendőrség sürgős szaporítását 
kérik.

A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése. A
Magyar Gazdaszövetség tudvalevőleg holnap, 
május 20-án délelőtt 10 órakor tartja évi köz­
gyűlését a Köztelek dísztermében. A gyűlés 
tárgysorozata a következő : 1. Elnöki megnyitó. 
2. Jelentés a múlt évi működésről. 3. A múlt évi 
számadások bemutatása és a folyó év költség­
előirányzata. 4. Választások. •">. Gróf Mailálh 
József előadása a mezőgazdasági munkáskér­
désről. 6. Esetleges indítványok.

A tejszövetkezetek és a földmivesiskolák. Tal- 
lián földmivelásügyi miniszter elrendelte, hogy a 
hreznóbányai, békéscsabai és nagyszentmiklósi föld- 
tnivesiskola az ott működő tejszövetkezetbe lépjen 
be. A fiildmivesiskolák tanitószemélyzeténck hiva­
tása, hogy a tejszövetkezeteknél vezető és irányitó 
szerepet játszszanak, a tagokat tanáescsal, felvilágosí­
tással ellássák, az állattenyésztés fejlesztésében 
közreműködjenek. Felhívta a miniszter a füldmives- 
iskolákat, hogy kezdjék meg példaadólag az angol 
hússertéset: tenyésztését avégből, hogy a tejszövet­
kezeti hulladéktej értékesithető legyen. Ezenkívül a 
miniszter felhatalmazást adott arra. hogy ott, ahol a 
viszonyok indokolják és szükségessé teszik, az ok­
szerű talajművelés, főleg pedig a mesterséges takar­
mánytermesztés ügyének felkarolása érdekében a 
földmivesiskola engedje át kölcsönbe vetőgópót és 
egyéb gazdasági eszközeit a tej szövetkezeti tagok 
részére.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Ma ismételten a kora reggeli csőre lanvhaság ke­
rült felszínre. A spekuláció (ejveszlcttsógét mi sem 
igazolja jobban, mint a mai nap. Az üzlet kez­
detben ugyan lanyhán indult, de később vevők hiá­
nyában és a vidék eladási megbízásaira rohamos 
áresés állott be. Amint a gyors áremelkedésnek, 
ugyanúgy a vehemens áresésnek is meg lesz a 
reakciója.

Elvégre a várható termés még nincs a magtárban 
.s az aratásig még hat hét van. tehát addig még sok 
minden körülmény, mely az üzlet irányzatára befo­
lyással lesz, kerül felszínre. A múlt évi termésre 
pedig nincs, sőt határozottan jóval rosszabb ter­
mésre van kilátás. Tehát jó lesz, ha a spekuláció 
mindezt megszívleli s magába tér.

Készáru-piac.
Búza jobb kínálat és mérsékelt vételkedv melleit 

az irányzat lanyha volt. Elkelt kb. 30.000 mm. busz 
fillérig olcsóbb árakon.

Buzs jobb forgalom mellett tíz fillérig olcsóbb. — 
Helyben és helyi paritásban azonnali szállításra 
6.37 i)—6.43 jegyez.

Takarmányárpa csendes. — Helyben és helyi 
fuvarcgyenértéícben gyárosoknál 3,00—3.75 koro­
náig, erőteljesebb szemű áruért szeszégetőlmél (i.— 
6.10 érhető el.

Zab ugyancsak nyugodt. Helyben és helyi pari­
tásban prompt szállításra 5.43—80 fizetnek.

Tengeri mérsékelt forgalom mellett 5 fillérig 
olcsóbb. Prompt szállításra helyben és helyi paritás­
ban 5.10—5,15 jegyez.

Búza:
'liszavidéld: 100 mm. 81 k. 8.80 korona, 

100 mm. 82 k. 8.70 korona, 400 mm. 80-5 k. 
8.70 korona, 150 mm. 80 k. 8.70 korona, 1400 
mm. 80 k. 8.05 korona. 100 mm. 80 i:, 8.45 ko­
rona. 300 mm. 70-5 k. 8.03 korona, 3500 inm. 79.5 
k. 8.55 korona. 100 mm. 7f'5 k. 8.85 korona, 200 
;nm. 79 k. 8.70 korona. 400 mm. 70 k. 8.60 
korona, 200 mm. 79 k. 8.40 korona, 200 mm. 77 
J<. "8.35 korona.

Fejcrmegyci: 100 mm. 80 k. 8.10 korona, 300 
mm. 78,5 k. 8.37’5 korona.

Pestmeqyevidéki: 100 mm. 80 Ic. 8.05 korona, 
korona, 1ÓÖ mm. 79'5 k. 8.50 korona, 1200 mm. 
77 k. 8.52-5 korona.

Tolnai: 1350 mm. 76‘R k. 8.25 korona.
Bánsági: 2500 mm. 77-5 k. 8.50 korona, 2800 

mm. 78 k. 8.45 korona.
Szerbiai: 2900 mm. 77 k. 7.80 korona, 3900 

mm. 77 k. 7.67,5 korona.
Hódmezővásárhelyi: 4400 mm. 79.2 k. 8.67-5 

korona.
Rozs: 800 mm. 6.45 Icoona, 500 mm. 6.45 

korona, 300 mm. 6.45 korona, 200 mm. 6.45 ko­
rona, 100 mm. 6.45 korona, 100 mm. 6.52-5 korona, 
500 mm. 6.40 korona, 200 mm. 6.35 korona, 600 
mm. 6.30 korona.

Árpa: 100 mm. 6.12-5korona.
Tengeri: 1800 mm.5-16 korona, 100 mm. 5,10 

korona.
Érték-tőzede.

A beállott esős időjárás nagyban csökkentette a 
vetések állása miatti aggodalmakat. Ezen körülmény 
a gabonaárakon kívül az értékpapírok árfolyamában 
is csakhamar kifejezésre jutott. Már az előlőzsdőn 
a nemzetközi papírok néhány koronával magasabban 
kerültek forgalomba s délben újabb emelkedés bár 
nem volt, de az irányzat szilárd maradt. A helyi 
piacon a Franklin-nyomda és az Asztfalt-részvények 
valamivel javultak.

Az előtőzsdén jegyeztek:
Osztrák hitol _ __ _ 640.25 641.— 640.50 —.—
Magyar hitel_... 753 50 753.— 752 50 —
i°la koronajáradék _ 97.40 07.35 —.— —.—
Leszámitolólmnk____ 454.— 454 — 454.— —.—
Jelzálogbank rószv. — 501.50 503.— 503.— —.—
Rimamnrányi _______ 491 — 491.__ 490 - — .—
A Hamva süt ....... ........ 9.— 639.50 638.50 —.—
Városi villamos__ ™ 330 60 330.50 380.50 —.—
Budapesti Közüli _____ 574 50 575.— 575.— —

A déli tőzsdén zárulta! :
Osztrák hitclrészvény_
Magyar hitelrész:-. „
4°/o koronajáradék __
Leszámitolőbank —
Jelzálogbank rószv. _
Rimamurányi ___ __
Allamvasnt __
Városi villamos   „
Budapesti Közüli_____

r>4 >.— 
762.— 

07.35 
454 —

489.50 
638.—
330.50
575.—

REGÉNY-CSARNOK. 

Szoszthén története.
Irta: Gáspár Imre. (1)

A fegyver eldördült. Az öngyilkos élettelenül 
terült el a padlón.

Szép, igen szép fiatal ember volt a harminc 
éven innen.

A lövést jobb halántékának irányozta, egyszerre 
vége volt mindennek: az ajk hóditó mosolyának, 
a hang behízelgő zenéjének, a szem villogó tük­
rének s mindannak, ami az alcibiadesi alakban 
szép és irigylésre méltó volt.

Ott fekszik némán, ridegen, kiterjesztett karok­
kal, kezében a kilőtt forgópisztolylyal.

Csak egy-két hördülés volt, amit az életben 
még végzett, azután átlépett abba a titokzatos 
világba, amelyben leginkább az öngyilkosok 
bíznak.

Másként, hogy költöznének oda, mielőtt az 
óramű lejár?

Egyszerű szobácska az öngyilkosé. Az udvar 
kertet képez s abból átható illatár leng be az 
ajtórésen.

Néhány perccel előbb még a fülemüle csatto­
gott az orgona-bokron, de — úgy látszik — a 
lövés tompa zaja hirtelen elhallgattatta.

Jobbról-Jvairól bérlakások nyúlnak az udvarra; 
egy szobában diákok laknak, azok lakói még 
vigad ózna le valahol; más lakásokban öreg asz- 
szonysúgok vannak otthon, akik három-négy ajtó 
mögött alusznak cselédségükkel s a dörrenést 
nem hallotta egy élőlény sem.

Az utcáról, mely csuk hajnal felé fog benépe­
sülni tivornyáról hazasiető emberek, vagy álmo­
san munkába siető szegény nép által, szintén 
nem rohan be senki. Éppen a zsalukkal, függö­
nyökkel elhomályosított ablak felett ég a gáz- 
lámpa ; rémesen libcg-lobog üvegkalitkájában s 
elmeséli a rémlátományt a közönyös éjszakának.

Az öngyilkos éppen az Íróasztal előtt terült el. 
Nem lehetett dúsgazdag ember, vagy egy letűnt 
gazdagság romjai azok, amelyek elszórtan kör­

nyezik. A szalon néhány darabja elkísérte még 
a hónapos szobába is.

Például az Íróasztal, szép faragványos mű. 
Rajta bronzok hevernek, felette három gyönyörű 
Madonna, értékes másolata Rafaelnek, Guido 
Rcninek és Coreggió-nak.

Tisztes öreg asszonyság fényképe áll még az 
íróasztalon; állványa drágakövekkel kirakott mü.

Még egy réz koporsókulcs is van ott; papírlapot 
nyomtat le, valószínűleg az öngyilkos végren­
deletét.

Leszámítva 50—G0 darab elegáns kötésű és 
elegáns tartalmú könyvet, o. szoba többi bútora 
csupa hónapos-szobai készlet.

A koporsókulcs alatti papírlap e néhány szót 
tartalmazza:

•Nagybátyámat, Sáróy Benedek földbirtokos 
urat — lakása Sárón, Trcncsén vármegye — 
kérem tudatni ma va'ószinüleg bekövetkező 
halálomról. Kéretem, temettesson el És bo­
csásd meg a mi vétkeinket, valamint mi is 
megbocsájtunk ellenünk vétkezőknek».

Szoszthén.
Az egész gyászesetre jellemző, nagyon jellemző 

az, hogy a néhány sornyi végrendelet alatt nin­
csen dátum és jellemző, v ivaldszinüleg» szó.

Mert Szoszthén régen, nagyon régen elhatá­
rozta az öngyilkosságot. De sokáig nem merte 
végrehajtani, valami babonás hite volt abban, 
hogy valami szerencsés véletlen még elháríthatja 
tőle az elodázhatlan,az elháriihatlan végzetet.

Mint ahogy a halálra üldözött szarvas reménv- 
kedhetik abban, hogy az erdő sűrűsége, föld 
mélye, szivek irgalma még megszabadithatják... 

Hiábavaló reménykedés, hiábavaló halogatás! 
Az életben mindenkinek, mindenért egy meg­

határozott pillanatban fizetnie kell.
Neki ma prezentálta a végzet a váltót: fizetett, 

mert több haladékot nem kaphatott.
Mily kínos vergődés, mily őrületes küzdelem 

volt az, amelyen előbb át kellett esnie!
Vagyonbukás volt az első nagy csapás, fel se 

vette volna: hiszen a munkálkodás képessége, 
[Óként, ha a dicsőség lámpája világit hozzája s 
a csonkithatatlam önérzet pótolják a katasztrális 
hold-complcxumokat.

De a vagyoni bukás után megbukott szerelmé­
ben is.

Ez se hajt mindenkit halálba; az iró a költő 
szivét szent fájdalommal tölti el, mely holtig 
sajog, de nem öl a mérgezett liegvü nyíl gyor­
saságával.

Aztán a becstelenség némi látszata, «sanda 
gyanú» férkőztek hozzá és jöttek végre kicsisé­
gek nekünk, az élet proletárjainak, mint talán 
egy ebéd nélkül eltöltött nap, egy goromba hite­
lező, vagy egy kifogástalan tisztaságú ingolő 
hiánya, de megalázó, földig letipró, nagy csapások 
reá nézve, ki eddig az életet nem is képzelte 
másnak, mint előkelőnek, fényárban úszónak, 
nagyszerűnek...

Nem, valóban nem ment egyszerre a nagy, a 
legutolsó elhatározás végrehajtására.

Meg volt arról győződve Szoszthén, hogy véget 
vet életének, amint az] utolsó földnek a nya­
kúra hág.

Az árverés napján, ma éppen három éve, már 
odahelyezte az Íróasztalára annak a jóságos arcú 
öreg asszonyságnak az arcképét, melyet fátyollal 
borított le. Ott feküdt egy terjedelmes irat, rajta 
Mama, a jó, az áldott Mama koporsójának kul­
csával.

Megcsókolta százszor is a jóságos vonásokat 
és megcsókolta azt az iratot.

Levél volt a Madclain-nok címezve. Ez volt a 
menyasszonya, akiről tudta, hogy most már — 
nem lehet az övé soha!

De akkor még hitte, hogy Madelaine, a szép 
fiatal özvegy szereti.

«Váljunk el, szép asszony» — irta a levélben — 
«én rossz gazda vagyok; maga se jó gazdaasz- 
szony; nem tudnánk szegények lenni, jobb nekem 
meghalni.

Megyek gazdag embernek s megveszem a vég­
telenséget!»

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállala.



MAGYARSÁG 145. szám. Péntek, 1904J május 20.

BflT Elismert kiváló jóminőségü "28K!

Hom bár: <gajátkészitményü férfiraha-áruház Ho"i iPaf;
férfiszafeú OJ1EA1CS GYULA förfiszabű

Budapest, IV., Kossiröi Lajos-utca 13. sz. alatt.
ICDus választék :Hía- és gyermekruhákban.'Ba
Nagy választék «Hvotszövetmelléayekben. ©9?>€C3 Mértékszerinti megrendelésekre csakis kiváló jóminőségü Iioiit és angol szöveteket tartok raktáron

Mintákat kívánatra foérmenlve ItühlBk. 102

SZmíHÁZAK,
Péntek. 1904 májul 20-án.

M. kir. Operaház.

Mignon.
Regényes opera 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté: ThO' 

inas A. Kezdető fél 8 órakor.

Legszebb.........Legjobr....... lEGCLCSoaä.

■<u y laíí

Nemzeti színház. 
liiznnr.

Történeti szinmO. .*? felvonásban, ! la: lie. ze.
Kezdete lél 8 órakor.

Népszínház.
A konzul felesége.

Nagy operett 3 felvonásban. írták : ■ rí. r és U..irv:.ic.
Kezdete léi 8 órakor.

Vígszínház.
A nőn a.

Bohózat 8 felvonásban. Irta: Alexandre U:- u. Kezdete 
lél 8 órakor.

Király színház.
Én, le, ö!

Nagy operett 3 felvonásban. írták : 1 I v t é l’lers 
Kezdető fél 8 órakor.

Uránia.
Japán.

Három felvonásban. 170 színesen vetített képpel és 13 
mozgófényképpel. Irta : Szemere Attila. Kezdete fél 8 ó.

Fővárosi nyári színház.

Mii ki.
Énekes bohózat 3 fc vonásban. Irta: Pierre Wolff. Ze­

néjét szerző : (IhorniGéza Kezdete lél 8 órakor.

A városligeti nyári színház.
A japán generális.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Zenéjét szorzó R. Raiman. 
Kezdete fél 8 órakor.

§fiai äfiaSSfüila

i ÖSSZEHAJTHATÓ VAÍAGY _ f AcitSOOROMV 
Perc íc. 3K!V£HE7Ü MATRACCAtiOfíh. ÁGYOETuf v Kft.

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

K ALAP-KIRÁLY
tavaszi elsőrangú különleges: égéire

Budapest. Kossuth. Lajos-utca
(Klotild Palota).

3, 4 és 5 koronás különleges sósokban 
elismert specialista. Ifivatiap ti Ultié tik.

V ,-Vl lostakúlLsc^svi. cajun. » w.|. -j -
J téliéi ipqík'jryjAM153L,cflPEGT:

GICHNER JÁNOS
paplan, matráo és kárpitosáru gyáros, sző- 
nyo , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. s?.
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bőrmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző árui: 

kicseréltetnek, vagy a pénz vissza adatik.

3 . ov, Mg. a»; yy- afc 07. ,y,o yr ^ tite 4'ti tiffc j

I ti I
\ }'■ 
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A májusi ájtatosságok aíkaimára
megjelent:

v

>ví
-V>A

MARIA
a szomortiak vigasztalója.

Elmélkedések és elbeszélések május ha­
vára, válogatott ima - gy ti j teményuyel.

f I Irta: ABBE ALIZON.
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{iAra vfíszonkötégfccn 2 líoroaa.
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Megrendelhető:

a Szent-lstván-Társulat könyvkiatlóhivataJF ^ >..> 
ban Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. j ^ 

___________________ 9 üife

Akti:-ASt

i */ w"f’-'.xf W W W W W3.Vr/.Vvw w% W W
nmrjnsfTWis I — II fi

JL£L A MAGYAR FOLD. «-2.
Kit tetet, v Ma Sziklay lánoa^P»1** tatet.

Síép félYteoakötéEbOT, színes borlfékban 1 kor. 20 fill
M.~yj nüdrojráiiaí ezea nópies ismertetésit 

nem ajánlhatjuk eléssé o;r nép- éa oh-roékSteinet, vala­
mint baztnk toldrajti IcirAsa Irént érdet 18 elvetünk 
Rgyi-lmébe. Érintés és Unni.,igei tartalma egyaránt 
ejénlatoB.t tutik messterré t.

Meerende.Ihníé tj
a Szent IstvárvTársulat könyvkiadó'iivatalábia ij

(Badspest, Vili.. S rnlkMtyl-ntcza 28.)
_____-rr—/" -T> -z! - A: 'é 7 ■ yfc..v:V.OdriawBwg'

"l családi regénytar F
A müveit katholikns olvasóközönség számára

kiadja

<k a Szent-lstván-Társulat.
Ára angolvászonkötásben kötetenkint I kor.

Megrendülhető a —11 ■

Szent-lstván-Társulat könyvkiadöhivatalätsan
^ Budapest, Vili. Szcntkirályi-utcza 28.

r^i * * * * ^ *

vasta már?
Petrássevich Géza 

zsidó földbirtokosok és 
bérlök Magyarországon“

\ cimii rendkívül érdekes nemzetgazdasági 

szakmunkáját ?

Ara 1 korona. ® Ara 1 korona.

Kapható a szerzőnél: íSmlapest, 
VIII., Szenikirályi-iilrza 28. sz.

8
Ito
>
*
>

55

Megjelenti
Szekrény! Lajos fordításában.

II
IS

r.rwis Wallace, Ilen-Iiűr, regény Krisztus­
ról, két díszes kötet, 399 és 397 lap, Í01 képpel 
Ara a két kötetnek 12 korona.

Sicntíeuriez Henrik, <>uo vádi«? regény 
Nero császár koréból, két díszes kötetben 289 
és 303 lap, 3G képpel. Kengyelből és teljesen 
a lengyel eredeti szerint tartva. A két kötet 
ára 9 korona.

Sienkieieiez Henrik. Volyodyjovszki nr, 
la kis lovagi tört. regény a lengyel-török háború 
korából. A két kötet (290 és 283) lap ára disz- , , 
kötésben 8 korona 40 fillér. I «

Dr. May Károly, Karácsony, Utazási i K' 
regény. A 000 lapot tartalmazó kötet ára disz- «jj, 
kötésben 0 korona. j $

Kaphatók a Magyarság kiadóhivatalában,
BUDAPEST,

VIII., Szentkirályi-u. 28.
B3........ . - '6- aww^)K'!a.ywsuflsM

lírossmann B. és Társa Erzsébet-körut 12. 19. 14—1C forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a 
legújabb és legdivatosabb szövetekből. WWIW (154) WWWW Telefon szám 12—11

Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze- 
—tűsre, ái’felemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

SS E^zsébot-körut 48, szám, Hoys'Js! szentben Suchin^er l. bútoriparai.

A „HARISNYAKIHAL, ja.
WWW»« wwem

budapesti üzlete kizárólag Teréz-kGrut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlea ssabott és olcsó áralc,== Bolté tie» szabott cs olcsó árak



MAGYARSAG 146. szám. 8 Péntek, 1904. május 20.
Minden szó 3 fill. £ T

cttd t ^ VV* A legkisebb hirdetés
Vastagabb betűből 5 fill, -£jlL Jl KU ,JoL JL Jtv JLFLi Jtiöl4.EXl ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér 
kezett kérdezősködésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges I 
válaszbélyegen felül még I 
40 fillér küldendői.

Méhésztársaknak
Gy.akorlati Méhészkönyvet 
egy koronáért küldők. — 
Kovács Sándor méhész, 
Baranya-Csuzan.

Tanítónő kerestetik,
aki szerényebb feltételek 
mellett vállalkoznék arra, 
hogy egy tanulmányaiban 
Kissé hátramaradt elemi 
iskolás fiút vizsgára elő­
készítsen. Cim a kiadóhi­
vatalban. (5027)

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Izabella-tér 3. Habán.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den elíileges költség nélkül 
eszközlök ki 200 kor. után 
4 kor. havittirlesztéses (ke­
zesség melletti), továbbá 
200 kor.-tói 400 kor.-ig ter­
jedő (kezességnélküli I és 
legelőnyösebb ingatlan!, 

tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
nöket. Végül lOÍIO kor.-ig 
terjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölcsönöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képiró-utca 
|l. sz., III. cm.

Keresek
I egy használt szódavizgyár- 

tási és egy tejgazdasági be­
rendezést megvételre aján­
latok. — Márkus Testvérek. 
Csököly, Somogym.

Megvételre
keresek nyolcas cséplőhöz 
való vaskerekeket. Csapó 

I Bálint, Uzdi-Szcnt-Péter.

Domonkos Lajos
úri és női cipész mester 
Budapest, Tcréz-kürut 32. 

Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készítményt! 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetitek mindent a vilá­
gon ! válaszbélyeget kérek. 
«Telegdi» Marosludason.

Pénzkölcsönt!
Kis- cs nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
uj kölcsönt akar felvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4°/o 
kamat fizetendő s moly ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor le ­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 

i teljes bizalommal fordu'jon

Gríinsfeld S.-hez
• Budapest, Iíirály-u. 23. sz.

1 forint
I heti résziéire elegáns férfi- 
I ruhák mérték szerint olcsó 

áron kaphatók. V/aisz Jakab 
! József-körut 31/a.

Van szerencsém a n. é. 
közönségnek figyelmében 
ajánlani a Soroksári-utca 
41. sz. alatt levő vendéglői 
helyiségemet. — Hol kitűnő 
magyar konyha és hami­
sítatlan magyar borok kap­
hatók. Különösen ajánlom 
ó-budai fehér rizling és 
vörös boraimat. Pontos és 
figyelmes kiszolgálás.

Teljes tisztelettel 
Jjintebner Ödön, 

vendéglős.

Használt férfiruhákat
fehérneműt, szőrmeárukat 
slb. veszek legmagasabb ár­
ban. Singer Markus, Lujza- 
utca 16., ajtó 10. sz.

Szobákat
csekély díj mellett közvetít 
«Fővárosi Lakásközvetitő» j 
Kossuth Lajos-u. IC. 266/11. I

Egy üzlethelyiség
novemberre kiadó. IX. kér., ! 
Csillag-utca 4. szám.

Gyönyörű!
Marcchal Niel rózsákatmeg- I 
íe'olő áron kapható. Rosen­
kranz, <rorz, Ausztria.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
■ Fűvárosi Lakásküzvctitőe 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Haszár Károly
elmer és clmtdbln testű.

Részit: fa, vászon, bádog, 
öntött és üvcg-cimtáblákat. 
Specialista üveg-cimtáblák 

készítésében.

Budapest, IX., Soroksárl-u. 21,

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
gyar és német nyelvben 
(társalgás, nyelvtan, iroda­
lom, levelezés, stb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
ban tartózkodott. — Kittinő 
ajánlatok. Kiváló jó mód­

szer. Erzsébet-körut 58,, U.

Eladó
ebédlő és matracéivánok, 
ottománok, jó és olcsón. 
Füzér! kárpitos,Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfő- 
gadok. 13

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.

Motor- és kcrél.pár-guiu mikaf. 
Kerékpárokat: Merkúr, Champion, 
Courir, Mars-kerékpár, alkatrészek 
a legjutányosabb árban s-állit vi-

_ dékre is FOLACSEK JÓZSEF
és TSA szakmcchánikai, eleektrotechnikai és kerékpár, 
gyártó cég. — Budapest üzlet és raktár: VI. Andrássy-ut 61 
gyár, VI., Eötvős-u. 37. — Angol Tennis-labdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.
A magyar távirati iroda száilitói.

it\e iíhiHÉii

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Síeiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(2C5

Árverés utján sikerült egy nagy gyári raktár 
valódi gyapjúszövetét olcsó áron megvenni, 
tehát ameddig a szövetkészlet tart, készítek 
saját műhelyemben remek szabásban cgv

divatos férfiöltönyt <V W M/ <)/

esak

Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 ko­
ronáig kereshet min­
denki tisztességesen, 
minden szakismeret 
nélkül. Küldje be rí­
mét U 956. jelige 
alatt a következő 
címre: Annoncen-Ab 
teiluag des <■ Merkur» 
Mannheim.

Í7ÍfiirólOiU 1 es-Cnlt uj kedvezményt nvujt akként, hogy 
1 15! 6 ÖÍGijI I minden vevőnek, ki la forintot meghaladó 

*'* rendclményt tesz n énjét np. lié-io
van.y bármely letaeés szerinti kis lín; k< p után e0y

é 1 e t it a rj y s á o u fényképet
teljesen ingyen

kó' zit Ilii kivitelben, r,0 rm. ma-a«=ághan, csupán a díszes 
kereiért (pasn-partout), amelyben az eletnacvságu ténykén 
foglaltatik, az SnkaitségDiiket, 1 Irt 50 krt számítunk.

forint I darab összecsukható vaságy acél- 
sodrony-botéttel, 3-rétü matraccal és 
térítővel. —.—--------- ■..................Az ioar 12

12 forint 50 krajcár egy darab aelyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. szoles, ISO cm. bosszú.

-——Megrendelhető csakis ------------
Geghner (Testvérek —"-g

Pa-lan- és matracgvir, szényog- és vastmtorraktár. 
Árjegyzéket hérmenfve és ingyen küldünk.TRI

Sül
fel®

mérték után. a raktáromon levő bármelyik 
szövetből választva. Vidéki rendelések ponto­
san eszközöltetnek utánvétellel. Mértéknek 
elegendő a mcllbusége és nadrághossza és 
a szövetszin megadása. Minták a nagy költ­
ség miatt nem küldetnek.

Lichtmann Sándor
férfiszafoó

Budapest, YÍIm. Rotíeiiijüíer-u. 4 b.

Brázay-féíe

sóstiorszBsz.
Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt

ícsr

Hirdetéseket
felvesz az

„Magyarság”
kiadóhivatala 

Szentkiráiyi-u. 28.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle
llQLRpnpnprafctír mr',v csakis Tábor gyógyszer­

ei nCgCilGlűlCUl tarában kapható. - Ára 2 korona.

Ez nem hajfestő! Ártalmatlan ! Színtelen folyadék !
Sem a kézen, sem a icjbőröu, sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp oly egyszerűséggel hasz­
náljuk, mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt olyan szintire varázsolja, mint 
az iiata! korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nö egyaránt biztos ercdménynycl használhatja. Hatásáért 
elvállalom a kezességet! — Árc szépítésére a leghatáso­
sabb a cnoda-cróm. Szcplöt, májfoltot és min­
den arctisztátalunsigot 4 5 nap alatt eltünteti és nem 
engedi, hogy újra kiüssön. Hatásért teljes szakavatossá- 
got vállalok. Árai korona, hozzávaló szappan 70 fillér. 
Fenti szerek kizárólagos megrendelési hdlye: Tábor 

(l.Viiln gyógyszertár« Albert 1-Irnún.

Az egyedül lótexö valódi angol

SZÉPITÖSZER
a Hal áss a-féle valódi angol

mr UGORKA TEJ,
molv azonnal eltávolít minden ezoplöt, 
mtíjfoltot, pattanást, bőratkát 
serj fclb. ró az arcnak Iriss üdeso"et, 

fiatalságot kölcsönöz«
Egy Qvsg ára 2 K, ehhez Ugorka-azapnan 

I K, poudre 2 K.

Balassa Kornél Ä
Kapható minden gydgrezerlirbin. Fór.iMir Burlanort-n • 

Tdruk .Itecri yrtiryarrrtárában. Kiiélr-u. 12. és Andrásiy-ut 26.

a lecjegyszarübbtöl a legfinomabb kivitelig legjutányoaabban kanbatók ugv kész 
pénzért, mint részletfizetésre EHRENTREU és FUCHS testvére'-né
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

és teljes fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül 
Eltört és nem jól illő fogsorok javítása 2 óra alatt I frttöl. Amerikai fogmüterem tulajdonos

(Gróf H ulik-palota) II. emelet. 8. Található : reggel 9-tíil 
délután O-ig. Vasár- és ünnepnapokon is, c_:

1>

Budapestre 11 túzok 
becses figyelmébe!

Ki akar jól ragui ?
OGAK 2 forinttólF Kovács I. Károly-körut

Stcphancum» kvriorgógépen Budapest, VUL,iN omatott a zcntkirályi-utca 28.


